

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

A közgyűlés előkészítése.

— július 1.

A város legutóbbi közgyűlésén heves vitára adott alkalmat egy olyan kérdés, amelyre annak természetéből folyólag Schmausz Endre főispán helyesebb választ nem adhatott.

A kérdés tudvalevően az előkészítő tanácsok nyilvánossága volt, a főispán válasza pedig az, hogy ezek előkészítő tanácsulések nem lehetnek nyilvánosak.

Biró Károly dr. polgármester a közgyűlésen meggyőző érvekkel indokolta meg a nyilvánosság kizárását, s az indokolás ellen senkinek sem volt kifogása, csak annak, illetve azoknak, akik ezt a kérdést felvetették.

Hát igenis az előkészítő tanácsulések az egész országban a nyilvánosság kizárásával folynak le, ami nagyon természetes is, mert ott, ahol bizalmas természetű dolgok tárgyaltnak és különféle ügyekben határozatot hoznak, a nyilvánosságnak helye nincs.

A kérdést talán elfelejtette már mindenki, csak a „B. H.” nem. Ma vezető cikkében újra a nyilvánossággal foglalkozik és ismételten rosszalását fejezi ki Schmausz Endre főispán eljárása fölött, amellyel ezt az ügyet egyszer és mindenkorra ad acta tette.

A „B. H.” a közgyűlésen egy szegedi ujsággal védte a maga igazát, mivelhogy a szegedi ujságban az előkészítő tanácsulésekről hosszabb referáda jelent meg.

Most a „Debreceni Független Ujság” gal érvel, lévén abban is egy ilyen tanácsulésről szóló tudósítás. Ezek után azt hisszük, hogy a „B. H.” mindannyiszor fel fogja vetni a nyilvánosság kérdését, ahányszor az ország különböző városainak lapjaiban az előkészítő tanácsulésekről referátát fog felfedezni.

Az tagadhatatlan, hogy a referáda az illető lapokban megjelenik, mert hiszen a helyi ujságoknak elsősorban is kötelességük a lokális eseményeket így az előkészítő tanácsulésekből elvégzett ügyeket is — a közönség tudomására hozni, ámde, hogy az ülésen a tanács

tagokon kívül nyilvánosság is volna jelen, az nem létezik.

— Érthetetlen — gondolják magukban a nyilvánosság mellett kardoskodók.

Pedig az nem az. Világos dolog, semmiféle boszorkányság nincsen benne. Az egész országban úgy folynak le az előkészítő tanácsulések, mint Szabadkán és hogy az ujságokban másnap mégis nyoma van az ülés eredményének, úgy történik, hogy a hírlapírók az ülés végén elmennek az ülésen résztvett aljegyzőhöz, aki elmondja a nyilvánosság elé tartozó ügyek különféle határozatait.

Igy van ez mindenütt az egész országban. Hát ebben a szabadkai nyilvánossági kérdésben csak az ellen lehet nekünk is kifogásunk, hogy nálunk a város nem informálja kellőképpen a sajtó képviselőit. Ez pedig sajnálatos, mert a sajtó csak úgy teljesítheti igazán nemes hivatását, ha mindenről tudomása van.

Nem kételkedünk tehát abban, hogy Schmausz Endre főispán Biró Károly dr. polgármesterrel karöltve orvosolják-e bajokat és intézkedésükkel a nyilvánosság kérdésében a helyi sajtót olyan támogatásban részesítik, mint az ország többi városai.

A szentesített indemnitás. A hivatalos lap mai száma közli az indemnitásról rendelkező törvény szentesítését.

Uj magyar báró. A hivatalos lap jelenti: Személyem körül magyar miniszterem előterjesztése folytán aradvári König Károly osztályfőnöknek és kabinet titkáromnak, valamint törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot díjmentesen adományozom. Bécs, 1904. június hó 23-án. Ferenc József s. k. Gróf Khuen-Héderváry Károly s. s.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. július hó 1-én.

A költségvetés általános része körül folyó vita hetedik napján Perczel Dezső elnökölt, a kormányt pedig Tisza István kormányelnök képviselte egyedül; a teremben alig egynehányan voltak jelen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után nyomban az 1904. évi költségvetés általános tárgyalásának folytatása következett.

Udvarny Ferenc utal a miniszterelnök tegnapi beszédére Tisza új bankalakításra gondol, pedig az nem szükséges. Térítse vissza a kormány azokat a pénzügyi intézkedéseket, amelyek segélyez, eredeti hivatásukhoz. Majd a kis gazda bajairól szól.

A mi hitelképességünket mi sem jellemzi jobban, mint hogy az osztrák-magyar bank évenként 200,000 osztrák és csak 26,000 magyar váltót számítol le. Ennek részben az is oka, hogy a vidéki bank fiókok cenzorai a főnökök kreaturái és nem a hitelképesség, hanem a barátság vagy a politika szempontjából bírálják a benyújtott váltókat. Ezen kormány intézkedésekkel segíteni kellene. A cenzorokat azoknak a sorából kellene választani, kik a hitelre rá szorulnak. Nem szavazza meg a költségvetést. (Helyeslés a baloldalon.)

Rátkai László kifogásolja, hogy miniszterek nincsenek jelen.

Elnök: A képviselő ur tudja, hogy házszabály nem rendelkezik, hogy miniszter jelen legyen a tanácskozáson.

Ugron Gábor szerint is a házszabály nem rendeli el a miniszter jelenlétét, de azért szükségesnek mondja.

Elnök kijelenti, hogy neki is az a meggyőződése, a mit most Ugron előadott; ő csak arra figyelmeztette Rátkait, hogy illendőség szempontjából sem lehet kifogás, mert egy miniszter jelen van.

A kis incidens után folytatták a vitát.

Dobieczy Sándor felhívja a kormány figyelmét arra, hogy az osztrákok már 230 millió koronát megszavaztak a dnyeszter-oderai csatorna építésére, aminek az a célja, hogy Oroszországból a mezőgazdasági termények bevitelét megkönnyítsék és a magyarországi terményeket mellőzhessék. Ausztriával a fegyveres béke állapotában vagyunk, sajnos hogy ez a költségvetésben nem domborodik ki. A vízi utak teljesen el vannak hanyagolva költségvetésünkben. Ma egész kivitelünk Ausztria és Németország piaca, pedig más utakat is fel kell ölelnünk.

Megemlíti, hogy Máramarosban a vasutok építése előtt nem volt akkor nyomor, mint most. Hogy a magyar ipar nem fejlődik, ennek okát abban látja, hogy a társadalom gyermekeit és tőkéjét megtagadja tőle.

A költségvetést, minthogy bizalommal van a kormányhoz, elfogadja. (Eljenzés a jobboldalon. A szónokot a kormányelnök is üdvözli.)

Dobieczy beszéde után Nagy Sándor Kossuthpárti képviselő támadta a költségvetést, minek befejeztével elnök a vitát bezárta és ennek folytatását a ház holnapra halasztotta.

TÁVIRATOK.

A király nyaralása.

Budapest, jul. 1. Bécsből jelentik: Ő felsége reggel 1/4 9 órakor Ischlbe utazott nyári tartózkodásra.

Három új nemes.

Budapest, jul. 1. A király magyar nemeséget adományozott *Horváth* Lajos huszár alezredesnek, bánhorváti előnévvel. *Bauer* Ottó nagybirtokosnak „tormási“ előnévvel és *Finka* Sámuel biharmegyei főszolgabírónak „felsőapáti“ előnévvel.

A német ujságírók kongresszusa.

Budapest, jul. 1. Grácból jelentik: A német ujságírók és írószövetség kiküldötteinek gyűlése befejezte tárgyalásait. Elhatározták, hogy a jövő gyűlést Darmstadtban tartják. A gyűlés elhatározta, hogy rokonérzésének ad kifejezést a rostoki sztrájkoló társaknak. A sztrájk az orvoskongresszus napján keletkezett azáltal hogy ott egy ujságíróval méltatlanul bántak el. Az illető ujságírónak rokonérzésüket fejezték ki és elhatározták, hogy távirati uton az egész német sajtót értesítik erről a határozatról. Ma kirándulásokat tesznek a vidékre. Az összegyűlt ujságírók közül mintegy 90-en utat tesznek Boszniába és Magyarországra.

A macedoniak Törökországban.

Budapest, jul. 1. Konstantinápolyból jelentik: Ma a Jildizben rendkívüli minisztertanács volt. Hír szerint a szalonikii és drinápolyi hadtestterület redifjei helyzetének kérdéséről folyt a tanácskozás és szóvá tették a zsoldhátralékok fizetésének kérdését is.

Török részről történt nyilatkozatok szerint úgy látszik, hogy a bizottság tevékenysége és az új macedónia ibandák föllépése következtében egyelőre elnapolták a redifzászló aljak elbocsátását.

Kőmives sztrájkok.

Budapest, jul. 1. Salzburgból jelentik: A Cecon cég kőmivesei sztrájkba léptek. A sztrájkolók nagy építkezéseknél, ezek között az új vasuti építkezéseknél is abbahagyták a munkát. Halleinben részleges kőmives-sztrájk kezdődött.

Triesztből jelentik: A még sztrájkoló kőmivesek tegnap este elhatározták, hogy munkába állanak, mivelis a sztrájk be van fejezve.

Agyonszurt csábító.

Budapest, jul. 1. Gollassoviezben a 70 éves Larisch Hugó leszurta a fiatal feleségénél talált Gardeau csábítót, akivel felesége már hosszabb ideje viszonyt folytat. Larisch a tett elkövetése után önként jelentkezett a rendőrségen.

A háború.

— Express tudósítás. —

A Jalu és Liao közti hegyszoros megszállása tehát igaz. Kuropatkin egy a cárhoz intézett táviratában ezt beismeri. Itt is, ott is vannak apróbb csatározások, amelyek rendszeren nagy események előhírnökei szoktak ienni. Port-Arturról nem a legkellemesebben hangzó hírek keringenek — orosz füleknek. Bizony, bizony, nagyon szorult ott helyzet. Éhség,

anarkia, mind előjelei a kapitulációnak, amely hogy még meg nem történt, az nem az oroszok érdeme.

Kuropatkin helyzete sem kellemesebb a Skridlovénál. A cári parancs megpecsételte nemrégiben a Stackelberg sorsát, akinek elő „kellett“ nyomulnia, Port-Arturt felszabadítandó, most Kuropatkinnek kell megváltoztatni visszavonulási haditervét, ha csak erre az egyesült három japán sereg kényszeríteni nem fogja

Csifu, jun. 30.

Port-Artur ostroma, szárazföldön és tengeren egyre tart. A japán flotta egészen a kikötő torkolatánál áll s két japán csatahajóból bombázzák a parti erődöket. A szárazföldi sereg az elfoglalt Sikvan erőkről intézi a támadást.

Lonon, jun. 30.

(Reuter) Az orosz hadseregben pusztít a vérhas. Az orosz Vörös Kereszt kórházai tömve vannak, a csapatok orosz hangulatban állandón konsternálva vannak.

Tokió jul. 1.

(Reuter.) A japán hajóhad mely északi irányban indult ki, hogy a vladivosztoki hadat kövesse, visszatért, mert nem talált rá erre.

Tokió, jul. 1.

(Hivatalos.) A takusani sereg jelenti Fönsulin megszállásáról. A sereg e hó 26-án kezdett három hadoszlopa előre vonulni Fönsulin felé, hol az oroszok állandó erősség felét létesítettek sáncokkal, drótakadályokkal, fatorlaszokkal.

Az oroszok keményen ellenálltak, de sikerült csapatainknak heves küzdelem után körülvenni az ellenséget. Végül 27-én elfoglalták Fönsulint. Az országuton 90 elesett orosz találtak. Az oroszok egyéb veszteségeit nem lehetett határozottan megállapítani. Hat orosz tisztet és 82 katonát elfogtak. A japánok összes veszteségét 170 főre becsülik.

Borzalmas szerelmi dráma.

— Express tudósítás. —

Budapest, jul. 1.

A tisztviselő-telep árnyat és enyhet nyújtó fái alatt ma reggel félkilenc órától egy aszszony jár zilált hajjal, kezeit tördelve s egy őszbecsavarodott ember siratja legszebb reményeinek bimbaját. Egy villanás, egy dörrenés . . . Megszokott tragédia a főváros falai között és mégis megdöbben és el fog bennünket az iszonyat. Beteg ember, beteg agyvelő lázas szenvedelmében okozta ezt a véres, szomorú tragédiát, amelyről heteken, hónapokon keresztül fognak beszélni azok, akik a tragédia áldozatát, egy szép fiatal leányt ismerték és szerették.

A szerelmi dráma részletei a következők:

A Tisztviselőtelepen, a Delej-utca 1. szám alatt gyönyörű kerttel körülvett villában lakik dr. *Kremmer* Antal, a negyedik kerületi főrealiskola tanára a családjával.

A tanár tizenkilenc éves *Ilonka* nevű leánykáját tavaly június 1-én megkérte dr. *Mauritz* Gyula huszonhatéves eperjesi jogakadémiai tanár. A kis leányka, aki már hosszabb idő óta szerelmes volt a daliás, nagyműveltségű fiatal emberbe, készséggel ígérte oda a kezét. A szülőknek sem volt kifogásuk a fiatalok frigye ellen. Kikötötték azonban, hogy az esküvővel *Ilonka* fiatal kora miatt egy esztendeig várni kell.

A boldog vőlegény eleinte hallani sem akart a hosszú terminusról, *Kremmerék* azonban hajthatatlanok maradtak s így végre is engednie kellett.

Időközben hogyan, hogyan nem *Kremmer* *Ilonka* szülei megtudták, hogy a vőlegénynek régibb keletű és súlyos természetű betegsége van.

A leányka szülei tisztában voltak a betegség természetével, azért ez idén május 1-én felbontották az eljegyzést.

A szerencsétlen vőlegény azóta úgy járt a világban, mint valami alvajáró.

— Nem érdemes élni, — mondta. — Meglátják, hogy rossz végem lesz!

Ma reggel újra megjelent *Kremmerék* lakásán és előadta, hogy hosszabb külföldi utramegy, azért szeretne volt menyasszonyával beszélni. *Kremmerné* hallani sem akart erről s azt mondta *Mauritz*nak, hogy nem engedi a kis *Ilonka* lelkét felizgatni. *Mauritz* látszólag belenyugodott a dologba. Hirtelen felkekedett és berohant volt menyasszonya hálószobájába, a hol két jól irányzott lövéssel megölte a szerencsétlen urit leányt. Ezután önmaga ellen fordította a revolvért és agyonlőtte magát.

A boldogtalan pár holttestét a törvényszék bonctani osztályára szállították.

HIREK.

Braun úr!

Néhány nap óta nem volt szerencsém önhez sem az utcán, sem a kávéházban. Ugy értesültem, hogy heves epekő bántalmak gyötörték. Ezt a »súlyos« diagnózust konstataáltam ma, a midőn arra figyelmeztettek, hogy lapjában »kirohant« ellenem. (Feltéve, hogy annak mondható!)

Kedves izé . . . *Braun* *Henrik* szerkesztő uram, nem mondok ujságot, ha azt választolom kvalifikálhatlan piszkálódására, hogy ön nyegle és nem fér a bőrében, azt az egyet közlöm azonban, hogy ez a lap a komoly munkának van szánva, nem pedig arra, hogy önnel háborusdit játszam. Vegye tehát tudomásul, hogy az ön epekő bántalmaiból származó „kiróffenéseit“ egyszer és mindenkorra letárgyaltam.

Egyet mondhatok még. A pökhendiség ellen van egy igen jó orvosságom, de — sajnos — önnel szemben nem alkalmazhatom, mert ön . . . ön . . . beteg!

Balassa Sándor.

Regényünk.

Lapunk vasárnapi számában — mint már jeleztük — kezdjük meg *Sienkievics* *Henrik*nek, a híres lengyel regényíró egyik legújabb regényének közlését. A regény címe:

A pognebini hős.

A regény a mellett, hogy vonzó és érdekesítő aktualis is a mennyiben összefüggésben van az orosz japán háborúval. A regény művészi fordítását a fővárosi írógárda egyik jeles tagja végezte.

— **A bérmálás eredménye.** A múlt napokban *Majorosi* *János* püspök a bérmálás szentségében részesített: Sz. Iván 1200, Szilágyi 276, Apatin első nap 1499, második nap 1505, Szond 1221, Doroszló 683, Militics 1060, Gombos 700, Bácsordas 1002, Dérnye 253, Hodságh 1011 egyént.

— **Szabaduló nazarénus katonák.** A szegedi Csillagbörtön kapui ma két bácskai nazarénus rabkatonát előtt nyitak meg. Sok esztendei raboskodás után az új hit fanatikusai haza mennek. Becsejác Menár csuroghi és Kurucz *József* szabadkai illetőségű

emberek ezek a szabaduló rabok. Mind a katten a szegedi 5 ik honvéd-gyalogezred kötelékébe tartoztak. Egy izben már 2-2 évet ültek azért, mert a puskát nem akarták megfogni. Mikor kieresztették őket, akkor se tudtak összebarátkozni a fegyverrel. Kaptak érte fejenként 2 és fél évi börtönt. Leülték ezt is és most megszabadulnak a börtöntől, ahol szorgalmas és jómagaviseletű rabok voltak. A munkájukból 63-63 koronát takarított meg a börtönigazgatóság, amit most a kezükbe olvastak. A Csillagban most már csak egy nazarénus rab maradt, Markó Mihály, aki a fegyvelemsértés miatt öt esztendei börtönt kapott s a jövő év őszén szabadul. A most távozó bajtársak érzékeny bucsut vettek a börtönben maradt hitsorsostól, akit türelemre és az Isten segédelmében való bizalomra intettek.

— **Uj gazdasági tudósító.** A földművelési miniszter *Rujer* Ferencz apatini földbirtokost gazdasági tudósítónak nevezte ki.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szeretett jó férjem, illetve édes jó atyánk elhunytával a bennünket ért nagy csapásban képtelenek vagyunk külön-külön köszönetet mondani azoknak, kik részvétükkel bánatunkat enyhíteni igyekeztek. Fogadják ugy az ügyvédek, mint az ügyvédi kamara; a bírói kar, valamint a számtalan egyesek ez uton is hálánkat és köszönetünket. Szabadka, 1904. július 1-én. Özv. Szabados Jánosné és gyermekei.

— **Bácskai urnó balesete.** Özv. Rosenberg Adolfné, — a bácsalmási társadalom egyik köztiszteletben álló és jótékony tetteről megyeszerte ismert alakját — súlyos baleset érte. A napokban ugyanis Carlsbadban, ahol ezidőszerint tartózkodik, elcsuszott s lábtörést szenvedett.

— **Krizantémum-kiállítás Szabadkán.** A Műkertészek Országos Egyesülete, amely Szegeden székel, tavaly nagyszerű krizantémum-kiállítást rendezett. Mint értesülünk, az egyesület az idén novemberben Szabadkán rendez hasonló kiállítást, amelyre már most teszik meg az előkészületeket.

— **A baja—báttaszéki dunahíd.** A baja-báttaszéki dunahíd és vasut közigazgatási bejárása ez év július hó 4-én délelőtt lesz. Az összejövétel — írja levelezőnk — délelőtt 9 órakor a Baja városi színház tanácstermében lesz, mely összejövételre a polgármester hirdetményben az érdekelteket meghívta.

— **A vidék szellemeskedik!** A „Nemzeti Szálló” éttermében ma délben majd holtra kacagták magukat a vendégek. A mulatságos esetet egy német vigéc szellemeskedése idézte elő, a melyre egy jóképű harcsa bajszu magyar riposztozott németül. A vigéc ugyanis a palicsi tó halából készült pörköltet fogyasztott, a vidéki magyar pedig marha rostélyost ebédel. A vigéc az ebéd után vizet akart inni és oda szolt az egyik pincérnek:

— Kellner, der Fisch will schwimen!

A vidéki magyar szerfölutt dülös lett a germanizáló vigécere.

Dult fult mérgében, végre midőn a rostélyossal elbánt szintén oda szolt a pincérnek:

— Hallja e kernyel der okse vill trinken!

— **Kitüntetett molnárségéd.** Az Országos Iparegyesület Vukovics Nándor molnárségédet bronz éremmel tüntette ki. Nevezett a zombori Korona gőzmalom részvénytársaságnak derék munkása s már 20 éve szolgálja a malmot becsülettel. Az érmet f. hó 22-én kapta meg Zombor város polgármesterétől, a malom igazgatója, igazgatósági tagjai és a városi tanács jelenlétében.

— **Halálos szerencsétlenség.** Periskics Fülöp monostorszegi sokáciz legény — mint levelezőnk írja — egyik orvvadász társával vadászni ment. Fegyvere megakadt, elsült s a folyó oly szerencsétlenül találta, hogy mire hazahozták, meghalt.

— **Tolvaj a szélmalomban.** Sztipics János tavankuti lakosnak Benke Antal szélmalomtulajdonosnál akadt valami elintézendő dolga. A tulajdonos lakásában nem lévén senki,

Sztipics felhasználta az alkalmat és a bezárt asztalfiókot feltörve, onnan hét koronát elloptott. A rendőrség a tolvajt letartóztatta.

— **Tűz Radonovác.** Ma reggel Radonovác pusztán Nimcsevics Sándor lakóháza kigyulladt és teljesen leégett. A kár, a mely azonban biztosítás révén megtérül, 420 kor.

— **Kerékpárlöpás.** Ujvidékről távirati értesítés jött rendőrségünkhöz, hogy ott Ruzsák Henriktől ismeretlen tettes a biciklijét ellopta.

— **Elveszett ékszer.** Palicsan a Conenféle villától a villamos végállomásig vezető uton elveszett egy légy alaku korált mellű. A légy szemei igazgyöngyök.

Közönség köréből.

Király a „biztos ur!”

Halom számra érkeznek szerkesztőségünkbe a panaszos levelek és különösen a VII. és VIII. kör polgárok hozzák ekként, sőt a legtöbbször személyesen tudomásunkra azt a számtalan brutalitást, zaklatást, melyeknek hős scenirozója mindig csak Király ur, a rendőrbiztos. Csak tegnap adtuk le Király József r. biztosnak azt a »tapintatos« fellépését melylyel lapunk nyomdájában »funkcionált,« s ugy látszik kénytelenek leszünk állandó rovatot engedni a biztos ur szerepléseinek.

Ma vettük a következőket: Egy VIII. kör 80 éves agg matróna panaszolta el a napokban előttünk azt a kvalifikálhatatlan brutalitást, melyet vele szemben ez a potentát tanusított, s egy tekintélyes törvényhatósági bizottsági tag erősítette meg az öreg asszony állításait. Álljon azonban itt maga az eset.

Történt, hogy lába kelt az egyik VII. kör civis rézmózsarának. A biztos ur kellő tapintattal megindítja a nyomozást az elveszett mózsár erányában s remek szimatja lévén, azonnal megérzi, hogy a szomszédos — több család lakta házban tényleg egy mózsár terjeszti mák, cukor és dió s talán még szekfűszeg keverékből magába szedett illatát. Utána néz a dolognak, s hogy sok közvetlen tanu ne löhessék, hát véletlenül (?) épen akkor nyomul be kellő erélylyel a portára, mikor a házőrizetere otthon maradni szokott 80 éves jámbor öreg asszony egyedül morzsolja olvasóját. Szegényhez már csak hálalni jár a lélek s a szellő is majdnem földre teríti, de hát nem azért rbiztos a Király ur, hogy tapintatos és erélyes tekintélyét még itt sem tudná fentartani! Itt nem reprodukálható szavakkal förmedt rá az öreg asszonyra.

Szóhoz sem tud jutni az ámulattól és ijedségtől az öreg asszony s a gorombaságok özönében csak akkor eszmél fel, mikor a biztos ur diadalmasan hozza hóna alatt a ház egyik lakójának egy tisztességes, becsületes vasutinak konyhájából annak mózsarát s kéjelegve viszi a vesztés civisnek a föltalálni vélt corpus delictit.

És mely csalódás! Azaz, hogy nem! Mert, hogy a mózsár nem az elveszett mózsár volt és szégyen szemre vissza kellett vinni, az még nem dönthette meg a biztos ur legerősebb hitét saját (nem is a római pápa) csalahatatlanságában s távozóban a meggyőződés legbiztosabb hangján kiált még egyszer oda a tisztességben megőszült öregasszonynak, ököllel fenyegetőzve:

»Azért mégis csak te loptad el a mózsarat vén banya.«

Kivánja a főkapitány ur és öröme szolgát, hogy a sajtó már ennyire kénytelen kifakadni egyik rendőrségi alkalmazott minden tisztességes érzést sértő eljárása, brutalitása miatt?

Ha nem, akkor kérünk szigorú és megnyugtató, de nem eltussoló vizsgálatot, ha pedig kivánja és öröme szolgát, hogy a hasonló esetek százait pertractáljuk, ugy szívesen szolgálunk vele!

Több VIII. kör lakos.

TANÜGY.

A főgymnázium értesítője. Ma kaptuk meg Szabadka sz. kir. város községi főgymnáziumának a mult tanévről szóló értesítőjét, a melyet *Kosztolányi* Árpád igazgató szerkesztett. A vaskos, kétszáz harminc oldalra terjedő értesítő Loósz István tanár tollából Deák Ferencz emlékezete c. értekezésével kezdődik és élénk képét nyújtja a gymnázium működésének. Az értesítő részletes méltatására legközelebb visszatérünk.

SPORT.

A zombori löverseny ezidén — az eddigi szokástól eltérően — 2 napig fog tartani. A megyei gazdasági egyesület elnöksége ehhez képest a minisztertől 2000 kor., a lovaregylettől pedig 5000 koronányi segílyt kért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Meglötte a pajtását.

Február hó 5-én Lakatos József 14 éves és Buncki József 12 éves jánosfalvi gyermekek forgópisztolyokkal verebekre lövöldöztek. Mikor már megunták a verebek célba vevését, Lakatosnak az az ötlete támadt, hogy pajtásán fogja kipróbálni célzási ügyességét és csakugyan célba is vette a kis Buncki fiu homlokát. A lövés megtörtént és a golyó a gyermek homlokába furódott. Az ügyészség a meggondolatlan tettes ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés címén vádat emelt és a bűnügy ma került a szabadkai kir. törvényszék elé. A bíróság a vád értelmében bűnösnek mondotta ki vádlottat és ennek alapján öt napi elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

Verekedés egy sértés miatt.

Pfalcer Jakab topolyai borbély mult év december havában egy sértést vásárolt Füttyü Péter áctól. Az alkuat ugy kötötték meg, hogy az eladó 22 és 1/2 kilót enged el a sertés sulyából. Másnapra azonban meggondolta a dolgot és kijelentette, hogy csupán 20 kilót hajlandó leszámítani. Emiatt verekedés támadt köztük, miközben Füttyü egy téglával fejbevágtá ellenfelét. A mai tárgyalás alkalmával Füttyüt súlyos testisértés vétségében bűnösnek mondotta ki a bíróság és ezért egyhavi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

A ledölt oszlop.

Zonity Viktor adai napszamos március elején magára vállalta egy félszer kijavítását. A munkához segítségül hívta Becko Magyar Pál napszamos. Egyik oszlop felállítása közben, az oszlop megcsuszott és lezuhanása közben mindkettőjüket súlyosabban megsértette. Zonity a lábán, Becko pedig a nyakcsigolyáján szenvedett sérülest. Zonityot a kir. törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt vád alá helyezte, azonban a ma megtartott fő tárgyalás alkalmával beigazolást nyert, hogy vádlottat semmiféle mulasztás nem terheli, minél fogva a törvényszék felmentő ítéletet hozott.

KÖZGAZDASÁG.

A bácskai gyümölcstermelőkhez. Tallián Béla földművelési miniszter a következő leiratot intézte a bácskai gyümölcstermelőkhez: A gyümölcsértékesítésnek előmozdítása céljából egyes oly községeknek valamint szövetségeknek, melyek a folyó évben nagyobb gyümölcstermést várnak és azt friss állapotban

kellő áron értékesíteni nem tudják, másrészt pedig anyagilag nincsenek abban a helyzetben, hogy gyümölcs-földolgozó gépet maguk szerezhessenek, hajlandó vagyok rendelkezésemre álló Simon-féle cider malmok és Mabilie-féle almaborsajók, valamint Ryder-féle vándor aszalók, nemkülönben Györy-féle talyigára szerelt szeszfűző készülékek valamelyikét 3-6 heti használatra ingyen engedélyezni, ha ez iránti kérvényeiket folyó évi július hó 31-ig hozzám bterjesztik. Ez alkalommal megjegyzem, hogy a kikölcsonzott készülékeknek szállítási költségeit érdekelt községnek vagy szövetkezetek tartoznak viselni, valamint továbbá azt is, miszerint ezen szeszfűző készülékek borseprő és szőlőtörköly lefűzése céljából nem engedélyeztetnek. Ezen szállítható és csak használatra átengedhető gépeken és készülékeken kívül, hajlandó vagyok nagyobb szilva-termő községeknek mintegy 600 korona értékű Casenille-féle aszalókat teljesen ingyen, örök tulajdonukba bocsátani, ha ily aszalónak mintegy 200 300 koronát tevő fölépitési költségeinek viselését elvállalják és annak használatára vonatkozó hozandó szabályzatukat hozzám felterjesztik.

Sertésvásári jelentés.

(S. Hleiffelder és Társai bécsi cégétől.)

1904. június 28-áról.

A mai vásárra összesen 10418 darab sertés volt bejelentve, felhajtattott azonban 4491 német-lengyel és 5527 magyar sertés.

Az üzlet menete valamivel élénkebb volt. Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül: Első prima magyar sertés 99—100 fill. kivételesen 102 fill.

Közép- és öreg sertés 96—98 „
Könnyű- és szedett sertés. 91—96 „
Német-lengyel és erdélyi sertés 78—100 „

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Junius 30. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	865—	872—73
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	650—	652—53
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	596—	519—20
Teng. jul. 1904.	516—	531—32
Tengeri aug.	528—	552—34
Teng. máj. 1905	648—	606—07
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	11.25—11.35	—

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

A „Kávé Király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávé kedvel, az csakis „Király-kávé“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávé nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamatu s illatu azonnal elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávé lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgros doboz 4 kor. 80 fill.
2 „ „ 9 „ „
4 „ „ 17 „ 20

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba kor. 13.50
1 „ „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—
1 „ „ 5 „ „ Jamaica „ 11.20

BIRÓ ÉS TÁRSA

a „Kávé király“-hoz
BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körút 2/b.

A „Kávé Király“-hoz.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaralót.

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban értelem, ha igénybe veszi a

„Bácsmegyei Napló“ kis hirdetési rovatát.

Bácsmegyei Napló
ára 2 fillér kapható:

Vlg Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főté.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főté.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzede
Kossuth utca.

Tenner B.
dohánytözsde és járóárú
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytözsde és esztergályos
üzletében Kossuth-u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében
Rudics-u.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében
honvéd laktanya mellett

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a
törvénytörökkel szemben.

Nojések Géza
fűszer és csemege üzletében
Damjanich és Bercesényi utca sarkán.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Gázcsövek

jó állapotban, jutányosan
eladó Cím a kiadóban. 142

Vetőgép

a legjobb minőségű, azonnal
eladó. Cím a kiadóban. 143

Ócska vas

nagy mennyiségben, jutányosan
eladó Cím a kiadóban 144

Társt

keresek néhány ezer forinttal
egy új és jövedelmező vállalat
hoz Cím a kiadóban. 156

R...

Vágyodom hozzád minden
gondolattal, minden szívveréssel.
Majd vasárnap. »r.« 157

Palicson

egy két szobás lakás kényelmes
mellékkel azonnal kiadó. Cím
kiadóban. 158

Gyógyszertár

10000 korona forgalommal
halál eset miatt azonnal
eladó. Cím a kiadóban. 158

Kosztosokat

— kóser koszt — egy tisztességes családnál jutányosan
árban kapható. Ugyanott butorozott
szoba is kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 147

Jó menetelű

vegyes kereskedés azonnal
eladó. Cím a kiadóhivatalban. 135.

Mindennemű

nyomatvány blanketták lapunk
kiadóhivatalában kaphatók. 18

2 szobás

lakás kiadó. Cím a kiadóban. 151

Kelebián

20 kapa csemege szőlő örök áron
esetleg kedvező fizetési feltételek
mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban. 113.

Munkásleányok

felvételnek egy nagyobb gyárba
va ó alkalmazásra. Cím a kiadóban. 159

Szép keresete

lehet egy szegényebb családapának.
Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal. 160

240 koronát

kereshet havonta ügyes üzletben
Bővebbet a kiadóhivatal. 161

Három jömadár

Vasárnap este a Vass sörcsarnokában.
»Az egyik. 162

G...

3-án találkozunk a szobák munkások
és munkásnők dolgába. »H.« 163

Egy emeletes

magtár Széchenyi-téren aug 1 től
kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 137

Kiadó

két szobás lakás butorral vagy a nélkül.
Cím a kiadóban 150

Butorozott szoba

Kazinczy-utcában, a főtérhez közel
kiadó Cím a kiadóban. 154

Gimnáziumban

vagy polgari iskolában megbukott
tanulókat javító vagy pótvizsgára
kiváló módszer szerint biztos sikerrel
előkészít egy érettségét végzett ifjú
Cím a kiadóban. 132.

Alágyujtó

papiros, zsákonként 20 fillér.
Kapható lapunk könyvnyomdájában. 131.

Pénzkölesönt

házakra, telkekre, földbirtokokra,
második, harmadik helyre is. Cím a
kiadóhivatalban. 117.

Kitűnő házikoszt

kapható egy özvegy úrnőnél
Cím a kiadóban. 101

Kerestetik

egy előkelő családhoz nevelő.
Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal. 155

Utítársnót

keresek hosszabb körútra. Levelek
»Tamás« jelige alatt a kiadóhivatalban. 164

Ügyes ügynökök

szép keresetre tehetnek szert egy
nagyobb vállalatnál. Cím a kiadóhivatalban.

Angol és francia

nyelvből oktatást ad egy okl. tanítónő
Cím a kiadóhivatalban. 133.

Hol lehet legolcsóbban

Vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny --- 17 kor. feljebb
Ulster --- 22 " "
Felöltő --- 17 " "
Gyermek öltöny --- 5 " "
Gyermek felöltő --- 9 " "

Külön osztály női konfeksióiban.

Női Jaquetok --- 11 kor. feljebb
Női Paletok --- 17 " "
Fü és leánygallérok --- 5 " "

Fényirda

◀ a kiskápolna mellett ▶

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Deák-utca 64. számú házban (Vermes ház) a kis kápolna mellett levő

fényirdát

átvettem és ott a fényképezés minden ágába vágó munkát a legjobb és legszebb művészi kivitelbe elvállalok, ugymint:

A rendes fényképezés **visit, cabinet, makkart, boudoir** fényes és matt (platin) papirosra. **Csoportokat, lakodalmi felvételeket, tájképeket, épületeket** kívül és belül, kis képek után életnagyságú képeket platin és bronz papirosra. **Deák és katona csoportokat, alkalmi albumokat, tableauxkat, lovas felvételeket,** kívánatra a háznál is eszközök felvétel a legolcsóbb árban.

Hogy a nagyérdemű közönség képeim jóságáról meggyőződést szerezhessen, próba felvételeket és képeket bármily nagyságban **díjmentesen** készítek.

Midőn a nagyérdemű közönséget fényirdám látogatására felhívom, biztosítom a legszakmaszerűbb kiszolgálásról. Teljes tisztelettel

Nagy Ferencz
fényképész.